

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ
3-е заседание,
состоявшееся в
понедельник,
18 октября 1993 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 3-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н фон ВАГНЕР (Германия)

СОДЕРЖАНИЕ

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

ЗАЯВЛЕНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ПО ПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И
МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Distr. GENERAL
A/C.1/48/SR.3
17 November 1993
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

1. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ говорит, что "разоруженческая повестка дня" предыдущих сессий будет по-прежнему играть важное значение для решения многих актуальных вопросов. Происшедшие недавно знаменательные политические события помогут Комитету достичь консенсуса по доселе неразрешимым проблемам. Комитету следовало бы пытаться объединять резолюции по одному вопросу, когда политические изменения дают возможность делать это. Соответствующим делегациям нужно в таких случаях проявлять достаточную гибкость и политическую волю и идти на компромисс. Комитет, возможно, пожелает объединить традиционные темы своей работы и соответствующие резолюции под так называемыми "заглавными пунктами". Делегациям следует также посмотреть, соответствуют ли теперь их резолюции изменившейся политической обстановке после окончания конфронтации между Востоком и Западом.

2. Комитет вполне мог бы, с одной стороны, сузить традиционную разоруженческую повестку дня, а с другой, расширить ее, включив в нее более общие вопросы поддержания мира и безопасности. С учетом изменений, происходящих в мире, а также новых тревожных тенденций, угрожающих миру и безопасности, Комитету следует подумать над тем, насколько всеобъемлюще отражают его обязанности стоящие на повестке дня вопросы контроля над вооружениями и являются ли упорядочение и рационализация единственным средством активизации его работы. Уменьшение количества резолюций по вопросам разоружения может создать впечатление снижения роли Комитета, если такое уменьшение не сопровождается появлением новых направлений конструктивной политической деятельности. Комитет создаст неверное впечатление у правительства, общественности и органов, формирующих общественное мнение, если он просто сократит объем своей работы в то время, когда полыхают вооруженные конфликты и когда крайне необходимо изыскивать пути их предупреждения или сдерживания.

3. Новое название Комитета, судя по всему, предполагает, что теперь он не является форумом, который предназначен исключительно для рассмотрения вопросов контроля над вооружениями. Генеральный секретарь предложил практически объединить вопросы разоружения и регулирования вооружений в более широкой структуре повестки дня, касающейся поддержания международного мира и безопасности. Но в то же время Комитету следует помнить о соответствующих положениях Устава Организации Объединенных Наций, которые ограничивают сферу полномочий Генеральной Ассамблеи и ее комитетов. Однако, несмотря на положения статьи 12 Устава, Комитет мог бы в рамках своих общих функций выносить рекомендации в отношении того или иного спора или ситуации, которыми еще не занимается Совет Безопасности. Комитет мог бы также вырабатывать рекомендации, основные положения и общие принципы, касающиеся международного мира и безопасности, с целью содействовать более глубокому пониманию концепций превентивной дипломатии, мер укрепления доверия и постконфликтного сохранения мира. Рассматривая традиционную разоруженческую повестку дня в более широком контексте обеспечения безопасности, новых конфликтов и угроз миру, Комитету легче будет сузить ее до тех вопросов, которые представляют наибольший интерес.

ЗАЯВЛЕНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ПО ПОЛИТИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ

4. Г-н ГУЛДИНГ (заместитель Генерального секретаря по политическим вопросам) напоминает, что в своем докладе, озаглавленном "Новые измерения в области контроля над вооружениями и разоружения в эпоху после окончания "холодной войны" (A/C.1/47/7), Генеральный секретарь

выразил убеждение в том, что настало время для интеграции вопросов разоружения в более широкую структуру повестки дня, касающейся международного мира и безопасности, вместо того чтобы рассматривать их самостоятельно. Для прогресса в области разоружения имеются существенные возможности. Конференция государств - участников Договора о нераспространении ядерного оружия, которая состоится в 1995 году, предоставит важную возможность для принятия согласованных на международном уровне мер в ответ на обеспокоенность угрозой распространения ядерного оружия. Его Департамент уже произвел перераспределение персонала для того, чтобы внести необходимый вклад в успешное проведение этой Конференции.

5. Решение Конференции по разоружению уполномочить свой Специальный комитет по запрещению ядерных испытаний начать конструктивные переговоры по вопросу о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний в начале 1994 года свидетельствует о том, что вновь взято обязательство по реализации этой долгосрочной задачи, особенно со стороны государств, обладающих ядерным оружием. Успешное завершение переговоров по Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и использования запасов химического оружия и об их уничтожении является примером работы, которую может проделать Конференция по разоружению с участием всех секторов международного сообщества. Эта Конвенция явится первым многосторонним документом с всеобъемлющими положениями об осуществлении, которые относятся в равной степени ко всем сторонам. Важное значение имеют также новые обязательства по согласованию действенной системы проверки выполнения Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении, как это было признано на третьей Конференции по рассмотрению действия Конвенции.

6. Имеются признаки того, что общественность стала уделять более серьезное внимание решению трудных проблем, возникших в мире после окончания "холодной войны". В ряде регионов проводится конкретная работа по развитию сотрудничества и укреплению доверия; укрепление региональных систем сотрудничества и включение в них вопросов безопасности открывает новые возможности для превентивной дипломатии, основанной на гласности. В развитии этих процессов важная роль принадлежит Комитету.

7. Распространение обычных видов вооружения является одним из наиболее страшных наследий "холодной войны". В своем бывшем качестве заместителя Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира он имел возможность наглядно убедиться в том, насколько деятельность по сдерживанию и урегулированию конфликтов во многих районах мира затруднена из-за огромного количества оружия, которое было ввезено в эти районы за последние два десятилетия. Чтобы изъять гигантский объем оружия, находящегося в руках групп или частных лиц, необходимы согласованные действия, особенно действия правительств на их территории. Подготовка нового Регистра обычных вооружений Организации Объединенных Наций является важным шагом на пути к обеспечению большей открытости и транспарентности в военных вопросах. Неизбирательное использование мин является еще одной проблемой, которая требует безотлагательного и серьезного внимания со стороны международного сообщества.

(Г-н Гулдинг)

8. Учитывая эти новые возможности и задачи, Генеральный секретарь принял решение переименовать Управление по вопросам разоружения в "Центр по вопросам разоружения" и оставить его в Нью-Йорке в составе Департамента по политическим вопросам. С согласия Генеральной Ассамблеи штат Управления будет доведен до его прежней численности, при этом предлагается добавить еще три должности, главным образом в связи с работой над Регистром обычных вооружений. Генеральный секретарь поручил Управлению рассмотреть, каким образом

меры укрепления доверия, методы контроля и другие технические средства, которые были разработаны и опробованы в области контроля над вооружениями и разоружения, можно доработать и использовать в качестве инструментов превентивной дипломатии, миротворчества и постконфликтного миростроительства с согласия соответствующих правительств. В этой связи Центр имеет то преимущество, что многие его сотрудники работали в последние месяцы в составе миссий по поддержанию мира, что позволило им накопить ценный опыт работы на местах.

9. Конференция по разоружению остается главным форумом для обсуждения и согласования международных соглашений в области контроля над вооружениями и разоружения. Ввиду отставки Генерального секретаря Конференции г-на Берасатеги, Генеральный секретарь назначил Генерального директора Отделения Организации Объединенных Наций в Женеве г-на Владимира Петровского Генеральным секретарем Конференции, а также своим личным представителем на Конференции на временной основе начиная с 5 декабря 1993 года. Г-н Петровский будет осуществлять эти функции одновременно с выполнением своих обязанностей Генерального директора Отделения Организации Объединенных Наций в Женеве.

10. В настоящее время деятельность трех региональных центров Центра по вопросам разоружения пересматривается в свете новых возможностей для расширения работы на региональной основе. Видимо, придется переосмыслить роль этих центров в целях обеспечения того, чтобы их деятельность имела реальное влияние в регионах, в которых они работают, и составляла неотъемлемую часть мероприятий Секретариата, осуществляемых в связи с возникновением новых возможностей и проблем.

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

11. Г-н МАРИН-БОШ (Мексика) говорит, что Конференция по разоружению уже в течение определенного времени ощущает влияние быстрых изменений, происходящих в международном положении, и второй год подряд ее доклад Генеральной Ассамблеи содержит конкретные результаты. Решение провести давно откладывавшиеся переговоры по вопросу о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний явится поворотным моментом в деятельности международного сообщества по приостановлению и обращению вспять распространения ядерного оружия во всех его аспектах. Это решение стало возможным в значительной мере благодаря изменению позиции новой администрации Соединенных Штатов в отношении всеобъемлющего запрещения ядерных испытаний. К сожалению, в 1993 году не удалось достичь согласия о расширении членского состава Конференции из-за того, что одна страна проголосовала против. Хочется надеяться, что эта страна пересмотрит свою позицию.

(Г-н Марин-Бош, Мексика)

12. Вашингтон и Москва, подписав Договор между Соединенными Штатами Америки и Союзом Советских Социалистических Республик о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений (СНВ), Лиссабонский протокол и Договор СНВ II, начинают принимать конкретные меры для обращения гонки вооружений вспять. Точно так же, как гонка ядерных вооружений имеет свою собственную динамику, определяемую интересами военно-промышленных комплексов, процесс сокращения этих арсеналов имеет свою динамику, которая требует все больших сокращений запасов ядерного оружия. Однако через 10 лет, когда положения договоров СНВ будут полностью выполнены, стратегические ядерные арсеналы Соединенных Штатов Америки и России будут все равно больше, чем они были в конце 60-х годов, когда был подписан Договор

о нераспространении ядерного оружия. Кроме того, мир наводнен десятками тысяч единиц ядерного оружия, и международному сообществу еще предстоит согласовать четко определенный путь избавления человечества от этого оружия массового уничтожения.

13. В области испытаний ядерного оружия была надежда на то, что ядерные государства будут проявлять сдержанность, чем они способствовали бы предстоящим переговорам по данному вопросу. Однако 5 октября 1993 года Китай нарушил де-факто меморандум на испытания, и в столицах других государств, обладающих ядерным оружием, вновь начали поговаривать о продолжении ядерных испытаний. Это окажет негативное воздействие на Женевскую конференцию по разоружению. Возобновление испытаний уже имеет прямые политические последствия и может непосредственно сказаться на диалоге о нераспространении ядерного оружия. Государства, обладающие ядерным оружием, не очень-то будут вправе требовать от других того, чего они сами не хотят делать, а говорить о проведении нескольких испытаний, небольших или очень крупных, прежде чем закрыть окончательно дверь для других, представляется несерьезным. Возникает вопрос, пользуются ли ядерные государства какими-либо особыми привилегиями. В качестве участников Договора о нераспространении пять государств обязались продолжать переговоры, "стремясь достичь навсегда прекращения всех испытательных взрывов ядерного оружия", как гласит текст Договора о частичном запрещении ядерных испытаний. Кроме того, статья VI Договора о нераспространении гласит, что каждый участник настоящего Договора обязуется в духе добной воли вести переговоры об эффективных мерах по прекращению гонки ядерных вооружений в ближайшем будущем и ядерному разоружению, а также о договоре о всеобщем и полном разоружении под строгим и эффективным международным контролем, при этом всеобъемлющее запрещение испытаний является ключевым элементом "прекращения гонки ядерных вооружений".

14. Тридцать лет назад Мексика, как и другие члены Комитета 18 по разоружению, отметила, что Договор о частичном запрещении ядерных испытаний является "первым шагом" на пути к полному запрещению ядерных испытаний и всеобщему и полному разоружению под эффективным международным контролем, а при подписании этого Договора государственный секретарь Соединенных Штатов заявил, что история в конечном счете покажет, как человечество относилось к незавершенному делу мира. Прошло три долгих десятилетия, а "дело мира" так и осталось незавершенным. Действительно, в 70-е годы предпринимались попытки провести переговоры по договору о всеобъемлющем запрещении испытаний, однако эта возможность, как и другие, была упущена. По этой причине несколько стран, включая и его страну, выступили с инициативой о достижении всеобъемлющего запрещения испытаний на основе внесения поправок в Договор о частичном запрещении ядерных испытаний. Этот процесс

(Г-н Марин-Бош, Мексика)

продолжается, и в августе 1993 года был достигнут существенный прогресс в ходе консультаций в Нью-Йорке с участием председателя конференции по принятию поправок. Договорились о том, что процесс внесения поправок в Договор о частичном запрещении ядерных испытаний дополняет другие усилия и имеет явные преимущества в некоторых областях перед другими подходами. Конференция по разоружению, в свою очередь, приняла решение провести переговоры по договору о всеобъемлющем запрещении испытаний оружия начиная с января 1994 года.

15. Однако пройти путь от решения Конференции до проведения самих переговоров оказалось довольно нелегко. На прошлой неделе в Женеве стали возникать разногласия о том, как лучше использовать время между октябрем и январем. Естественно, некоторые государства, обладающие ядерным оружием, предпочитают двигаться неспеша, тогда как большинство членов Конференции настаивают на более быстрых темпах. Члены Группы 21 предложили даже, чтобы Конференция установила 1994 год в качестве предельного срока заключения договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

/ ...

16. С учетом решения Конференции начать переговоры в январе, видимо, было бы важно сразу же закрепить это политическое согласие соглашением на бумаге. С этой целью необходимо постараться изыскать компромиссные формулы, обеспечивающие быстрое начало переговоров, и поэтому членам Конференции следует безотлагательно начать обсуждение двух основных аспектов будущего всеобъемлющего запрещения ядерных испытаний: рамок запрещения и системы проверки. Однако достаточно быстрый прогресс явно окажется невозможным, если некоторые ядерные державы будут настаивать на затягивании переговоров или будут проводить новые ядерные испытания.

17. Договор о нераспространении запрещает своим участникам, не обладающим ядерным оружием, приобретать ядерное оружие, а следовательно и проводить ядерные испытания. Однако несколько десятков стран еще не присоединились к Договору о нераспространении. Согласятся ли они и остальные члены международного сообщества на введение определенной квоты на испытания для каждого государства, обладающего ядерным оружием, до того, как договор о всеобъемлющем запрещении испытаний вступит в силу?

18. Пять государств, обладающих ядерным оружием, заявили, что они готовы заключить договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Однако мотивы, которыми они руководствуются, не всегда одинаковы, поскольку уровень их ядерного развития различен. Тем не менее все признают в разной степени достоинства договора с точки зрения укрепления режима горизонтального нераспространения ядерного оружия. Некоторые даже рассматривают этот договор как первый шаг на пути обеспечения вертикального нераспространения, а следовательно как заложение основы для ядерного разоружения.

19. Таким образом, мы входим в область, имеющую чрезвычайно важное значение. Когда говорят о пяти государствах, обладающих ядерным оружием, при этом подразумевают некое формальное разграничение, основанное на Договоре о нераспространении и на соображениях чисто хронологического порядка. Однако другие соображения приводят к необходимости применения нового подхода. Например, Беларусь, Казахстан и Украина имеют ядерное оружие, но никогда не проводили испытаний; Южная Африка имела шесть устройств, но не испытывала их, и сейчас

(Г-н Марин-Бош, Мексика)

утверждает, что их уже не существует; Индия имела по крайней мере одно устройство; общепризнанно, что у Израиля есть ядерное оружие, и многие считают, что есть и другие страны, имеющие оружие. Тем не менее международное сообщество по-прежнему придерживается Договора о нераспространении и его несколько архаичных определений. По существу, в 90-е годы разграничение между государствами, обладающими ядерным оружием, и некоторыми государствами, не обладающими таким оружием, становится размытыми, учитывая то обстоятельство, что некоторые из государств второй категории импортируют большое количество плутония для своей развитой гражданской ядерной промышленности. Эти и некоторые другие высокоразвитые в промышленном отношении страны являются "государствами, обладающими потенциалом для производства ядерного оружия", поскольку они могут произвести ядерное устройство буквально за несколько месяцев или недель. Кроме того, существуют так называемые "государства, стоящие на ядерном пороге", которые имеют крупные ядерные программы, но не являются участниками Договора о нераспространении, и, наконец, появилась третья категория стран, не являющихся участниками Договора о нераспространении, - это "государства, временно обладающие ядерным оружием", включая Беларусь, Казахстан, Украину и Южную Африку.

20. Это - некоторые из вопросов, которые участникам Договора о нераспространении предстоит изучить в процессе подготовки конференции по рассмотрению и продлению действия Договора, намеченной на 1995 год. Предстоит также рассмотреть вопрос о том, что произошло в Ираке, участнике Договора, и почему. Инспекторы Организации Объединенных Наций и МАГАТЭ обнаружили в Ираке впечатляющее количество материалов, что свидетельствует о наличии у него грандиозной ядерной программы: кажется невероятным, каким образом на протяжении целого ряда лет, особенно в 80-е годы, так называемые "стратегические" материалы экспорттировались в таких количествах и при этом ни одно из экспортirующих государств (которые, кстати, являются участниками Договора) не заподозрило, что иракцы создают что-то необычное? Возникает также вопрос о влиянии на будущее режима нераспространения, предусмотренного Договором, последнего случая с Корейской Народно-Демократической Республикой.

21. Конвенция о химическом оружии ставит перед собой задачу устранить эти довольно конфузные ситуации, связанные с нераспространением оружия массового уничтожения. Эта Конвенция требует от каждого участника объявлять, после вступления ее в силу, обладает ли он химическим оружием, имеется ли такое оружие на его территории, передавал или получал ли он его после 1 января 1946 года и имеются или имелись на его территории предприятия по производству химического оружия. Это и есть ключ к единообразному режиму, действующему в отношении всех участников этой Конвенции. В случае химического, а также биологического оружия нет ничего похожего на то "кастовое общество", которое существует в ядерной области, и для того, чтобы создать подлинный, всеобщий и справедливый режим нераспространения ядерного оружия, здесь также должно исчезнуть деление на "касты". Государства, обладающие ядерным оружием (и некоторые другие), могли бы и не настаивать на праве проводить инспекцию ядерных установок других государств в одностороннем порядке или через Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ). Это, естественно, не способствует климату доверия и открытости, которого столь часто требуют другие страны в отношении другого оружия и систем оружия.

(Г-н Марин-Бош, Мексика)

22. Международное сообщество в целом и пять государств, обладающих ядерным оружием, в частности сейчас имеют возможность сделать решительный шаг вперед в области ядерного разоружения. Процесс подготовки конференции 1995 года по рассмотрению и продлению действия Договора о нераспространении является лучшим средством проведения откровенного диалога о будущем режиме нераспространения ядерного оружия.

23. Вопрос нераспространения оружия массового уничтожения во всех его аспектах, а также баллистических ракет приобретает все большее значение. Его делегация считает, что настало время просить Женевскую конференцию провести более активное и официальное изучение этого вопроса и что он заслуживает также рассмотрения на различных многосторонних разоруженческих формах, включая Комиссию Организации Объединенных Наций по разоружению. Генеральному секретарю следует подготовить при содействии небольшой группы правительственный экспертов краткое исследование по этому вопросу, что имеет жизненно важное значение для международного сообщества. Его делегация намерена изучить с другими заинтересованными делегациями возможность представления проекта резолюции на этот счет.

24. Г-н ЗАХРАН (Египет), выступая в качестве Президента Конференции по разоружению, представляет годовой доклад Конференции о ее работе в ходе сессии 1993 года (A/48/27). Этот доклад не препровождает, как и доклад за 1992 год, какого-либо международного документа для рассмотрения Генеральной Ассамблеи, однако Конференция весьма напряженно трудилась над рядом вопросов существа и организационных вопросов, содействуя тем самым обсуждению проблем, имеющих жизненно важное значение для международного мира и безопасности. В частности, 10 августа 1993 года Конференция постановила, среди прочего, уполномочить свой Специальный комитет по запрещению ядерных испытаний провести переговоры по вопросу о всеобъемлющем запрещении испытаний, и в период с 3 сентября 1993 года по 17 января 1994 года будут проведены консультации о конкретном мандате и организации этих переговоров. Таким образом, впервые со времени заключения Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой от 5 августа 1963 года многосторонний переговорный форум международного сообщества приступает к обсуждению договора, направленного на достижение всеобъемлющего запрещения испытаний ядерного оружия. Давняя цель международного сообщества сейчас близка как никогда раньше. Предстоящие переговоры по вопросу, которому Генеральная Ассамблея уделяла самое первоочередное значение со времени заключения Договора о частичном запрещении ядерных испытаний, предполагают наличие политического обязательства, которое потребует необходимых секретариатских ресурсов для обеспечения поддержки переговорного процесса.

25. Что касается состава Конференции, то Специальный координатор по ее членскому составу провел подробные консультации, прежде чем представил свой доклад, который приводится в пунктах 13 и 14 ежегодного доклада. Как отмечается в пункте 15, многие делегации, как являющиеся членами Конференции, так и не являющиеся таковыми, выступили с заявлениями по этому вопросу, но до конца ежегодной сессии какого-либо заключения достигнуто не было. Поэтому Президенту Конференции было поручено продолжать консультации в межсессионный период с целью достижения консенсуса. Он начал проведение этих консультаций и намерен продолжить их до начала сессии

(Г-н Захран, Египет)

1994 года. Хотя трудности еще сохраняются, члены Конференции полностью сознают необходимость расширения этого многостороннего переговорного форума. Общая позиция поможет достижению решения о расширении Конференции.

26. Что касается методов работы Конференции, то по этому вопросу были проведены неофициальные консультации открытого состава, результаты которых отражены в пунктах 19 и 20 ежегодного доклада. Тот более короткий доклад, который Конференция представляет на текущей сессии Ассамблеи, является результатом рассмотрения вопроса о совершенствовании и повышении эффективности функционирования Конференции.

27. Заслуживает упоминания деятельность четырех специальных комитетов, созданных Конференцией в ходе своей ежегодной сессии 1993 года. Специальный комитет по запрещению ядерных испытаний продолжил рассмотрение различных проблем, имеющих важное значение для этого пункта повестки дня, а также проанализировал аспекты, касающиеся структуры и сферы действия, а также контроля и соблюдения договора. Было достигнуто общее мнение о том, что для обеспечения соблюдения будущего договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний потребуется эффективная система международной проверки. Впервые за время существования Конференции начата также подготовительная работа по вопросу о несейсмических технологиях проверки. На Конференции широко признается, что принятие решения о предоставлении Специальному комитету права вести переговоры является важным поворотным моментом в многосторонней работе над договором о ВЗИ.

28. Специальный комитет по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве рассмотрел различные вопросы, касающиеся его будущей работы, а также выразил признательность за организацию помощниками Председателя консультаций открытого состава по таким проблемам, как меры укрепления доверия, терминология и другие правовые аспекты, связанные с предотвращением гонки вооружений в космическом пространстве. Было достигнуто широкое согласие в отношении того, что важнейшей задачей Комитета по-прежнему является заключение международного соглашения или соглашений с целью предотвращения такой гонки вооружений и что предложения по мерам укрепления доверия могут стать составной частью таких соглашений. Было рекомендовано, чтобы в начале сессии 1994 года Конференция по разоружению воссоздала Специальный комитет по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве с соответствующим мандатом на продолжение предметной работы по всем вопросам существа, фигурирующим в его повестке дня.

29. Специальный комитет по эффективным международным соглашениям о гарантиях государствам, не обладающим ядерным оружием, против применения или угрозы применения ядерного оружия, который продолжал рассмотрение этого важного вопроса, выразил мнение, что в свете последних изменений в международном политическом климате нужно активизировать свои усилия. Соответственно была согласована рекомендация относительно воссоздания Специального комитета в начале сессии 1994 года.

30. В 1993 году Конференция впервые создала Специальный комитет по транспарентности в вооружениях. На своей первой сессии Комитет в значительной степени охватил эту новую сферу, в том числе провел предметный обмен мнениями по

(Г-н Захран, Египет)

ряду сложных проблем, связанных с этим вопросом. Он обсудил проблему чрезмерного и дестабилизирующего накопления оружия, вопрос о военных запасах и закупках за счет отечественного производства, проблему поставки оружия и передачи высокой технологии, имеющей военное применение, а также вопрос об оружии массового уничтожения. Ему было представлено 18 рабочих документов, некоторые из которых содержали конкретные предложения. Хотя по ним и не было достигнуто договоренности, делегации согласились в том, что многие поднимаемые в них вопросы полезны для работы по упрочению доверия, повышению уверенности и укреплению стабильности. Поэтому Специальный комитет рекомендовал воссоздать его в начале сессии Конференции 1994 года.

31. Работа Конференции в 1993 году осуществлялась в развитие той позитивной тенденции, которая наметилась в прошлом году с достижением чрезвычайно важной договоренности по Конвенции о запрещении всех видов химического оружия. Сейчас, когда на смену конфронтации эпохи "холодной войны" приходит международное сотрудничество, стали появляться новые идеи и общие подходы. Решение начать переговоры по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний является одним из знаменательных событий периода, наступившего после окончания "холодной войны". Хотя переговоры будут проходить явно нелегко и предстоит еще решить ряд важных вопросов существа, он выражает уверенность в том, что Конференция сможет выполнить свою нелегкую функцию международного переговорного органа международного сообщества в области разоружения.

32. Г-н О'САЛЛИВАН (Австралия) говорит, что с момента последней встречи Комитета произошло три важных события. Во-первых, завершилась работа над Конвенцией по химическому оружию; Конвенция получила широкую международную поддержку и открыта для подписания. Создание в этой связи временного технического секретариата является прекрасным примером многостороннего сотрудничества; секретариат уже развернул свою деятельность, что позволяет надеяться на эффективное осуществление этого документа. Он настоятельно призывает государства-участники принять все необходимые меры к тому, чтобы обеспечить по возможности скорейшее осуществление Конвенции. Точно так же он призывает неучаствующие государства пересмотреть свою позицию, имея в виду обеспечить универсальное применение глобального запрета на химическое оружие.

33. Во-вторых, принятие Конференцией по разоружению важного решения о начале переговоров по ДВЗЯИ открывает новый долгожданный этап в международных переговорах по разоружению. Договор будет служить двойной цели: препятствование производству новых классов ядерных вооружений и усиление режима нераспространения ядерного оружия. Австралия уверена, что основную работу над договором можно будет завершить ко времени проведения Конференции по рассмотрению действия ДНЯО в апреле 1995 года. Однако важно, чтобы работа по политическим и правовым аспектам и аспектам проверки договора осуществлялась параллельно и носила взаимодополняющий характер. Австралия готова рассмотреть возможность предоставления дополнительного времени для переговоров на сессии Конференции по разоружению в 1994 году. Учитывая прогресс, достигнутый в том, что касается начала переговоров по договору, можно лишь выразить сожаление по поводу принятого недавно Китаем решения нарушить действующий вот уже более года фактический мораторий на ядерные испытания.

(Г-н О'Салливан, Австралия)

34. Австралия надеется, что государства, сохранившие ядерное оружие, дадут более четкие односторонние гарантии обеспечения безопасности, например в рамках совместной декларации или других заявлений обязательного характера в отношении того, что они не будут использовать это оружие против стран, взявших обязательство в отношении нераспространения. Такой шаг, наряду с ДВЗЯИ существенно способствовал бы рассмотрению и продлению действия ДНЯО.

35. Продление ДНЯО на Конференции по рассмотрению действия в 1995 году имеет важное значение еще и потому, что это предоставит надежную правовую основу для международного сотрудничества в области мирного использования ядерной энергии. Как и многие другие страны, Австралия выступает за бессрочное продление Договора и будет и впредь принимать активное участие в совещаниях в рамках подготовки Конференции 1995 года.

36. Окончание эпохи "холодной войны" ставит новые задачи перед режимом нераспространения ядерного оружия и предоставляет возможности для его укрепления. Испытывая озабоченность по поводу распространения ядерного оружия в Южной Азии, его страна приветствовала бы более активный диалог по ядерным вопросам между Индией и Пакистаном. Точно так же следует призвать Украину и Казахстан выполнять их обязательства по Лиссабонскому протоколу к договору СНВ-І и присоединиться к Договору о нераспространении в качестве неядерных государств, последовав примеру Беларуси.

37. Австралия также приветствует сотрудничество Южной Африки с МАГАТЭ после ее присоединения к Договору о нераспространении, в частности политику этой страны по обеспечению полной транспарентности ее ядерной деятельности. В этой связи серьезное беспокойство продолжает вызывать то обстоятельство, что Ирак и Корейская Народно-Демократическая Республика по-прежнему не выполняют требования системы гаранций МАГАТЭ.

38. Австралия полностью поддерживает усилия, предпринятые после войны в Персидском заливе с целью повышения эффективности и транспарентности системы гаранций МАГАТЭ, а также работу Постоянной консультативной группы по осуществлению гарантий (ПКГГ) и призывает другие страны последовать ее примеру. Что касается последней, то он подчеркивает важность эффективного осуществления соглашений о гарантиях в целях предотвращения скрытой ядерной деятельности и укрепления доверия к основанному на ДНЯО режиму нераспространения.

39. Целям ДНЯО в области нераспространения также отвечало бы ужесточение контроля за поставками в ядерной области и укрепление договоренностей в отношении ядерных поставок. Международный режим нераспространения, основанный на ДНЯО, также дополняют региональные договоренности в области нераспространения, например Договор Тлателолко в Латинской Америке и Договор Раротонга в южной части Тихого океана. Меры по созданию зон, свободных от ядерного оружия, в других регионах способствовали бы не только утверждению более позитивного отношения к договоренностям о нераспространении в этих регионах, но и обеспечению региональной поддержки ДНЯО в период подготовки к Конференции 1995 года.

(Г-н О'Салливан, Австралия)

40. Австралия с нетерпением ожидает участия в предстоящие годы в переговорах о прекращении производства расщепляющихся материалов и установлении многостороннего недискриминационного контроля в отношении закупок дестабилизирующих ракетных систем, особенно тех, которые используются для доставки оружия массового уничтожения.

41. Представляется, что недостаточно большое значение придается такой потенциальной угрозе международной безопасности, как распространение биологического оружия. Австралия давно высказала свою озабоченность по поводу того, что эффективность единственного глобального документа, направленного на ликвидацию такого оружия, - Конвенции о биологическом оружии - является ограниченной по причине отсутствия механизмов, необходимых для проверки выполнения обязательств по Конвенции. Поэтому нельзя не приветствовать доклад Специальной группы правительственные экспертов, в котором делается вывод о том, что меры проверки усилили бы эффективность осуществления Конвенции, и который предоставляет прочную техническую основу для разработки необходимого механизма проверки. В этой связи Австралия поддерживает созыв специальной конференции в этих целях и предлагает другим государствам-участникам поступить таким же образом и незамедлительно уведомить об этом одну из стран-депозитариев.

42. После окончания "холодной войны" Комитет получил возможность более эффективно решать вопросы региональной безопасности, а также способствовать осуществлению мер по контролю над вооружениями, обеспечению безопасности и укреплению доверия в конкретных регионах. Оратор говорит о прогрессе, достигнутом в его регионе, где страны АСЕАН выступили инициаторами установления диалога по проблемам безопасности с более широким охватом азиатско-тихоокеанского региона, создав Региональный форум АСЕАН. Австралия также приняла участие в деятельности Рабочей группы по контролю над вооружениями и региональной безопасности, созданной Соединенными Штатами Америки и Россией, и с интересом ожидает дальнейшего развития событий в этой области.

43. Что касается транспарентности в военной области, особенно в отношении вооружений, то оратор выражает удовлетворение по поводу того, что ответы с информацией для Регистра Организации Объединенных Наций по обычным вооружениям прислано уже довольно большое количество стран. Оратор говорит о заинтересованности в активном участии в ходе сессии Генеральной Ассамблеи и на Конференции по разоружению в дальнейшей разработке глобальных механизмов по обеспечению транспарентности, а также руководящих принципов в отношении приобретения вооружений. Еще один важный вопрос, требующий рассмотрения в ближайшем будущем, связан с необходимостью в более эффективных правилах, регулирующих применение противопехотных мин, что требует пересмотра Конвенции о видах оружия, наносящих чрезмерные повреждения.

44. В заключение он отмечает, что ему поручено изучить вопрос о том, как можно было бы расширить состав Конференции по разоружению, с тем чтобы она могла выполнять свои обязанности более эффективно. После широких неофициальных консультаций он предложил Конференции компромиссное решение, по которому она, к сожалению, не смогла достичь согласия. Однако он выражает уверенность, что при содействии Председателя Конференции можно будет найти решение, которое получило бы всеобщую поддержку.

45. Г-н ПИСАРРО (Чили) говорит, что несмотря на окончание "холодной войны", в области разоружения еще предстоит проделать значительную работу. Его правительство выражает сожаление по поводу недавнего нарушения Китаем добровольного моратория на ядерные

испытания, которое побудило другие ядерные державы пересмотреть свои обязательства в этом отношении.

46. Одним из наиболее серьезных вопросов является вопрос о продлении действия Договора о нераспространении ядерного оружия. Хотя Чили поддерживает цели этого Договора, она продолжает рассматривать его как документ дискриминационного характера, считая, что отсутствие равенства прав и обязательств государств, обладающих ядерным оружием и не обладающих таким оружием, является одной из главных причин широкого распространения этого оружия. Тем не менее правительство Чили пересмотрело свою позицию в отношении ДНЯО в надежде, что его участники также проявят большую гибкость и разрешат участие наблюдателей в совещаниях по подготовке Конференции 1995 года. Важно воспользоваться предоставляемыми нынешней политической обстановкой возможностями для нелимитированного обсуждения режима нераспространения ядерного оружия.

47. Другой важный вопрос связан с отсутствием согласия по вопросу о расширении состава Конференции по разоружению. Он настоятельно призывает соответствующие стороны активизировать свои консультации с целью решения остающихся проблем в связи с предложением представителя Австралии, которое его страна рассматривает как жизнеспособную альтернативу.

48. Накануне пятидесятий годовщины со дня своего основания Организация Объединенных Наций должна принять вызов и выступить подлинным катализатором процесса обеспечения международного мира и безопасности. В этой связи он одобряет предложения по рационализации работы и пересмотру повестки дня Комитета. Цель Комитета должна состоять в том, чтобы вырабатывать нормы более обязательного характера, которые действенным образом укрепляли бы международный мир и безопасность.

49. Латинская Америка и карibbeanский регион твердо привержены делу разоружения, свидетельством чему являются политическая воля Аргентины, Бразилии и Чили обеспечить осуществление Договора Тлателолко, а также соглашения по ядерным вопросам между Аргентиной и Бразилией, положения которых идут дальше, чем соответствующие положения других подобных соглашений.

50. Что касается Конвенции о химическом оружии, то в заключительной декларации проведенного недавно в Сантьяго регионального семинара, в частности, обращается внимание на важность обеспечения универсального применения этой Конвенции, а также эффективного и сбалансированного функционирования режима проверки, предусмотренного в этом документе. Он также отмечает Мендосское соглашение о полном запрещении химического и биологического оружия, уже получившее широкую поддержку на региональном уровне. В настоящее время в палате депутатов Чили идет рассмотрение вопроса о ратификации Конвенции о запрещении военного или любого иного враждебного использования средств воздействия на природную среду (ВОЗОС).

51. Обнадеживает большое количество ответов, полученных Центром по вопросам разоружения в связи с Регистром обычных вооружений. Представляется важным усовершенствовать этот Регистр, с тем чтобы сделать его реальным средством

(Г-н Писарро, Чили)

содействия укреплению доверия на двустороннем, региональном и глобальном уровнях. В этих целях его правительство не только представило информацию о передаче вооружений, но и об их запасах и указало на свою готовность принять участие в предстоящих совещаниях правительственный экспертов по данному вопросу.

52. Проблемы разоружения по-прежнему требуют безотлагательных решений, и их взаимосвязь с международной безопасностью сегодня еще более очевидна, чем вчера. Его правительство выражает озабоченность по поводу того, что людские и материальные ресурсы, выделяемые Управлению по вопросам разоружения, более уже не отвечают его потребностям.

53. Одна из главных проблем, ставшая приоритетной после установления нового международного порядка, связана с безопасностью в ее человеческом измерении; это понятие выходит за рамки традиционных представлений о безопасности и сопряжено во многих районах мира с таким явлением, как нищета. В этой связи он предлагает Комитету учитывать в ходе своих обсуждений следующие четыре соображения.

Во-первых, безопасность каждого отдельного человека имеет сегодня не меньшее, а может быть, и большее значение, чем безопасность государства. Во-вторых, проблемы безопасности в одной стране, регионе или географическом районе могут стать источником нестабильности, выходящей за рамки границ данного конкретного района. В-третьих, современная концепция безопасности должна учитывать также экономические, социальные, экологические и другие проблемы. В-четвертых, с окончанием "холодной войны" появилась возможность возродить концепции, реализации которых в прошлом препятствовала идеологическая конфронтация, например, такую концепцию, как концепция "зон мира". В Латинской Америке есть много подтверждений тому, что такие зоны – полезное средство содействия сотрудничеству и взаимопониманию, а также ослаблению потенциальной военной напряженности.

54. Разоружение должно быть глобальным процессом, который с надлежащим учетом особенностей каждого региона должен способствовать реальному улучшению условий жизни людей в развивающихся странах. Он считает, что Организация Объединенных Наций является надлежащим форумом для достижения этих целей, закрепленных в ее Уставе. Поэтому важно не упустить уникальную возможность, которую предоставляют сегодня политические условия, для достижения существенного прогресса в области международного разоружения, мира, безопасности, отвечающих интересам будущих поколений.

55. Г-н МРОЖЕВИЧ (Польша) говорит, что с 1989 года на международной арене произошли коренные перемены, затрагивающие само существо понятия международной безопасности. С окончанием "холодной войны" исчезли некоторые из источников нестабильности и региональных конфликтов, открылись новые возможности урегулирования старых споров, но в то же время на волне национализма и ксенофобии с новой силой вспыхнули конфликты, не урегулированные в прошлом. В течение десятилетий международная безопасность основывалась на балансе военных сил, однако сегодня, когда на первый план выходят политические средства гарантии безопасности, существенно возрастают роль Совета Безопасности и важное значение участия региональных организаций.

(Г-н Мрожевич, Польша)

56. Польша поддерживает хорошие отношения с соседними странами, проводя сотрудничество, в частности, с Вышеградской группой и государствами Балтии. Она также стремится укрепить связи со странами Западной Европы, Соединенными Штатами Америки и Канадой; присоединение к Североатлантическому договору и Европейскому сообществу является одной из первоочередных задач внешней политики Польши.

57. Важнейшей задачей, стоящей сегодня перед Европой, является создание системы, которая обеспечивала бы равную безопасность для всех европейских стран. Важная роль в этом отношении отводится Совещанию по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ), которое может выступать в качестве форума для урегулирования споров и предотвращения конфликтов. При необходимости СБСЕ может обращаться с просьбой о вмешательстве соответствующих военных союзов. Они могли бы выполнять двойную роль, выступая, с одной стороны, как союзы по смыслу статьи 51 Устава Организации Объединенных Наций, а с другой стороны, как институты, осуществляющие паневропейские функции; этой роли Польша придает особое значение.

58. ДНЯО является одной из основ международной безопасности, поэтому на Конференции по рассмотрению его действия в 1995 году следует принять решение о бессрочном продлении Договора. Успеху этой Конференции способствовали бы конструктивные переговоры по ДВЗЯИ на Конференции по разоружению в Женеве. Будучи приверженной целям нераспространения ядерного оружия и опираясь на поддержку Группы восточноевропейских стран, пока еще не председательствовавших на конференциях по рассмотрению действия ДНЯО, Польша планирует выдвинуть своего кандидата на пост Председателя.

59. Все большую серьезность с точки зрения обеспечения международного мира и безопасности приобретает проблема распространения материалов и технологий для производства оружия массового уничтожения, а также тайной продажи таких материалов и технологий в регионы потенциальных конфликтов, вследствие чего этот вопрос следует рассматривать в качестве первоочередного вопроса повестки дня.

60. Приветствуя подписание примерно 150 государствами Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления запасов и применения химического оружия и о его уничтожении, он подчеркивает неотложную необходимость обеспечения своевременного вступления этой Конвенции в силу, а также сотрудничества участвующих государств с Подготовительной комиссией для Организации по запрещению химического оружия. Нидерланды, Канада и Польша представляют проект резолюции по этому вопросу.

61. Польша приветствует создание в рамках Конференции по разоружению Специального комитета по обеспечению транспарентности в вооружениях. Организованный ранее в 1993 году в Польше Центром Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения региональный семинар способствовал участию государств региона в Регистре Организации Объединенных Наций по обычным вооружениям, которому Польша придает большое значение.

62. Новые реалии и приоритеты в области разоружения требуют перестройки механизма разоружения, в том числе принятия таких мер, как рационализация повестки дня Первого комитета и упорядочение его работы; это позволило бы уменьшить число его резолюций и сделало бы их более весомыми. Он приветствует решение Конференции по разоружению сосредоточить внимание в 1993 году на рассмотрении только четырех

(Г-н Мрожевич, Польша)

вопросов и оперативном создании соответствующих специальных вспомогательных органов и выражает сожаление по поводу того, что не удалось достичь консенсуса по такому важному вопросу, как расширение членского состава Конференции. Необходимо найти компромиссное решение, которое учитывало бы различные пожелания государств, стремящихся стать членами Конференции, и не подрывало ее переговорный потенциал.

63. Г-н СИССЕ (Сенегал) говорит, что оптимизм, вызванный позитивными изменениями на международной арене и расширением участия Организации в международных миротворческих усилиях, омрачает озабоченность, связанная с возникновением вооруженных конфликтов. Только полное и всеобщее разоружение предоставит возможности осуществления необходимого для преодоления этих конфликтов многостороннего сотрудничества, а следовательно экономического и социального развития.

64. Поэтому Сенегал приветствует значительный прогресс, достигнутый в области разоружения в 1993 году, включая подписание Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления запасов и применения химического оружия и о его уничтожении, и надеется, что в скором времени будут осуществлены необходимые шаги по обеспечению ее вступления в силу, что приведет к беспрецедентной в истории ликвидации целого класса оружия массового уничтожения.

65. Сенегал также приветствует подписание в 1993 году Соединенными Штатами Америки и Российской Федерацией договора СНВ-II и надеется, что остающиеся препятствия для ратификации Лиссабонского протокола будут преодолены без каких-либо задержек.

66. Оратор с озабоченностью отмечает, что многие вопросы, связанные с Конференцией 1995 года по рассмотрению действия Договора о нераспространении, особенно касающиеся процедуры, остаются нерешенными, и обращает, в частности, внимание на вопрос о председателе Конференции, указывая, что его делегация поддерживает кандидатуру посла Дхамапала, выдвинутую Движением неприсоединения.

67. Будучи неядерным государством, Сенегал особо приветствует недавнее решение поручить Комиссии по разоружению проведение переговоров по договору о полном запрещении испытаний и заявляет о своей готовности активно содействовать этому важному проекту.

68. Что касается регионального уровня, то Сенегал приветствовал заявление Южной Африки о том, что она демонтирует свои ядерные вооружения. Он подчеркивает необходимость в получении МАГАТЭ всей информации о ядерных материалах, которые будут извлечены в результате демонтажа, и в целом необходимость в установлении полного контроля за всеми такими ядерными материалами или их удалении с африканского континента, с тем чтобы сделать его неядерным.

69. Касаясь азиатского региона, оратор говорит, что Сенегал приветствует совместное заявление Корейской Народно-Демократической Республики и Соединенных Штатов Америки относительно усилий, направленных на то, чтобы сделать Корейский полуостров неядерным, а также решение Корейской Народно-Демократической Республики приостановить свой выход из ДНЯО и провести переговоры с МАГАТЭ.

(Г-н Сиссе, Сенегал)

70. Несмотря на прогресс в деле сокращения некоторых категорий оружия массового уничтожения и установления контроля за этими категориями, хрупкому политическому,

экономическому и социальному равновесию в мире все больше начинает угрожать дальнейшее наращивание обычных вооружений в некоторых уязвимых регионах. Поэтому его делегация приветствует создание Регистра обычных вооружений и надеется, что нынешнее обсуждение позволит обеспечить большую транспарентность в этой области.

71. Работа Организации по содействию разоружению и контролю над вооружениями увенчается успехом только при условии ее поддержки со стороны всех государств-членов, особенно основных держав, располагающих огромными военными арсеналами. Усилия по установлению мира и обеспечению безопасности в мире требуют также принятия мер по борьбе с такими явлениями, как голод, нищета и болезни, которые, в отсутствие этих мер, могут создать еще более серьезную угрозу международному миру и безопасности, чем та, которую создают военные арсеналы.

72. Г-н ПЕРРИ (Бразилия) говорит, что, несмотря на позитивные события, произошедшие на мировой арене после окончания "холодной войны", например недавнее заключение соглашения между Израилем и Палестиной и демонтаж системы апартеида, в мире возникли новые и возобновились старые конфликты, сделавшие задачу поддержания международного мира и безопасности значительно более сложной, чем это ожидалось в конце эпохи идеологического противостояния. Поэтому особое значение приобретает превентивная дипломатия, ибо миростроительство посредством содействия установлению справедливого международного порядка является наилучшей дипломатией в мире, в котором все еще сохраняются политические, военные и экономические дисбалансы.

73. Как подчеркнул в своем выступлении на сессии Генеральной Ассамблеи министр иностранных дел Бразилии, международная повестка дня, как и раньше, сконцентрирована на вопросах демократии, развития и разоружения, включая их аспекты в таких областях, как права человека, окружающая среда и международная безопасность; эти три элемента предоставляют необходимую основу для мира в условиях нового международного порядка, который Организация стремится установить.

74. Что касается воодушевляющих последних инициатив, то оратор приветствует подписание договора СНВ-II, а также планы Соединенных Штатов поставить под запрет производство расщепляющихся материалов. Более спокойная международная обстановка предоставляет возможность сократить военные бюджеты и осуществить конверсию военных отраслей для их использования в гражданских целях. Бразилия надеется, что высвобожденные в ходе этого процесса ресурсы будут способствовать экономическому и социальному развитию, особенно в интересах развивающегося мира, и в этом контексте приветствует предложение о том, чтобы Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) координировала процесс создания междепартаментской целевой группы Организации Объединенных Наций по конверсии.

75. Что касается многостороннего уровня, то Бразилия с удовлетворением отмечает подписание Конвенции по химическому оружию 150 странами и настоятельно призывает остальные страны также поставить свои подписи под этим документом. Бразилия также приветствует прогресс в таких областях, как проверка в отношении биологического оружия, контроль за обычными вооружениями и запрещение ядерных испытаний. Она настоятельно призывает ядерные государства не возобновлять испытания и настойчиво

(Г-н Перри, Бразилия)

продолжать свои усилия с целью выработки согласованного на многосторонней основе иподдающегося международной проверке договора о всеобъемлющем запрещении испытаний, учитывая прежде всего то, что отказ от ядерных испытаний имеет решающее значение для прекращения вертикального распространения вооружений, которое, если оно не будет остановлено, поставит под угрозу прогресс, достигнутый в деле недопущения горизонтального распространения.

76. Он надеется, что переговоры о расширении членского состава Конференции по разоружению будут успешно завершены и что таким образом будет удовлетворена необходимость в дальнейшей демократизации работы Конференции без ущерба ее эффективности.

77. Оратор подчеркивает необходимость завершения на следующей сессии Конференции по разоружению работы по остальным пунктам повестки дня и обращает внимание на особую заинтересованность Бразилии в дальнейшем обсуждении пункта, касающегося науки и техники, ибо консенсус стран-поставщиков и стран-получателей в отношении предлагаемых руководящих принципов и рекомендаций будет, по ее мнению, иметь исключительно важное значение для укрепления международной безопасности и содействия экономическому и социальному развитию. Установление более мирного и благополучного международного порядка будет зависеть от всеобщей приверженности использованию и передаче высоких технологий исключительно в мирных целях.

78. Оратор дает высокую оценку важным результатам, достигнутым в области разоружения такими органами Организации Объединенных Наций, как Управление (сейчас Центр) по вопросам разоружения, региональные центры по разоружению, Институт Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения и Консультативный совет по вопросам разоружения. Тем не менее сохранение ядерных арсеналов продолжает создавать угрозу миру и безопасности. В этой связи он выражает озабоченность по поводу представляющей опасность ситуации в определенных частях бывшего СССР, где находится стратегическое ядерное оружие.

79. Сегодня, когда Бразилия и другие страны региона приняли различные международные документы, Латинская Америка вплотную подходит к тому, чтобы стать регионом, в котором ядерное оружие будет запрещено полностью и окончательно. Он надеется, что Договор Тлателолко, недавно одобренный правительством Бразилии, будет одобрен и другими странами региона и будет действовать в полном объеме к концу 1993 года.

Заседание закрывается в 13 ч. 10 м.